附件2
     四川省兴文县旅游资源和旅游事业发展现状与前景

兴文县位于四川西南川滇交界地，建县始于唐代（公元677年），是一个历史悠久，物产丰富，山清水秀，人杰地灵的好地方。全县幅员面积1378平方公里，辖15个乡镇，其中:有5个苗族乡。2016年末全兴县总人口 48万多 人，其中:苗族人口5万多人。兴文县于2009年被省政府批准为少数民族地区待遇县，又于2010年被省政府确定为革命老区县，兴文县又是省定扶贫开发工作重点县。 
一、兴文县旅游产业发展概况
兴文县目前有国家4A级兴文石海洞乡风景名胜区及中国兴文石海世界地质公园，省级风景名胜区僰王山。
兴文石海世界地质公园位于四川省宜宾市兴文县，属四川盆南山地与云贵高原的过渡地带。公园内石灰岩广泛颁布，特殊的地理位置、地质构造环境和气候环境条件形成了兴文式喀斯特地貌，是国内发现和研究天坑最早的地方，也是研究西南地区喀斯特地貌的典型地区之一。兴文石海世界地质公园分为四个园区：小岩湾、僰王山、凌霄山、泰安石林，总面积为156平方公里。小岩湾中心景区为14平方公里。
公园内保存了距今4.9-2.5亿年各时代的碳酸盐地层中，地层中含有极其丰富的海相古生物化石和沉积相标志。公园内各类地质遗迹丰富、自然景观多样、优美，历史文化底蕴丰厚。洞穴纵横交错，天坑星罗棋布，石林形态多姿，峡谷雄伟壮观，瀑布灵秀飘逸，湖泊碧波荡漾。各类地质遗迹与独特的僰人历史文化和丰富多彩的苗族文化共同构成了一幅完美的自然山水画卷。
景区荟萃了地球所有喀斯特地质景观，“世界第一大漏斗”，“中国天然游览长度最大的溶洞——天泉洞”，“大型地表石海”,“天下第一大虎”四绝共生构成了世界级喀斯特景观资源。
一绝：天泉洞。天泉洞是兴文石海洞穴群中著名的一个溶洞，形成地质年代距今约三百万年。其空间规模和系统游览长度均居世界洞穴之首。目前已探测长度为10.5公里，上下共分四层。洞厅多呈长廊状和大厅状。
现已开放的主洞长约3公里，面积逾八万平方米，共分七个大厅。厅厅千奇百怪，洞洞万象异姿:洞廊高大宽敞，气势恢宏；水洞流水潺潺，舟舸摇荡；洞湖碧水映天，漪纹涟涟；天泉飞流直下，银珠飞溅；栈道顺岩横挂，绝壁凌空。石花、石乳、石笋、石柱、石幔、石瀑布、石梯田等洞内沉积物种类繁多，或卷或翘、或立或吊。重镶迭嵌，千态万状；似仙阙楼台，若瑶池胜景，如海市蜃楼，使人目不暇接，疑入梦景。
作为探险寻幽的一、二层洞穴，长约4.5公里，面积达6.8万平方米，洞层高差138米。洞内河道密布，曲巷深幽，磐石陡立，石花遍缀。九二年，世界地学家和探险家在一、二层洞穴探险考察过程中，发现了国内外最绚丽的百米石膏花长廊和中国面积最大的边石坝。这一发现，使其在世界洞穴中享有极高声誉，被世界地学家和探险家誉为：最具科考、探险价值的绝佳洞穴。
天泉洞自1980年开放以来，得到了海内外游客和中外学者、名人的极高赞誉，原国防部部长张爱萍将军游览天泉洞后，惊叹不已，欣然提笔赞曰：“神奇绝世”。
二绝：地表石海，岩溶奇观。地表石海东西延绵二十余里，南北约八里。南面皑皑石峰、景象万千、山峰兀立、宛若座座城堡；东面嶙刚怪石、重叠起伏、姿态万千；眺望西北，石牙高峻、时疏时密、森然成林。
“夫妻峰”一高一矮，似夫妻携手、心心相印、侃侃而谈；“七女峰”远眺七峰况秀、直插云天，行至眼前七女亭亭玉立、宛如轻舒彩袖的仙女；“白龙马”浑身乳白、马颈银鬓；“美人石”体态苗条、娴雅俊秀，极为传神；“石牙奇观”千姿百态景致旖旎；“天涯望归人”美丽的妻子深情的呼唤远方的情人；“金龟戏狗熊”大者如熊憨态可掬、小者如龟曲意挑逗；
毛狗异峰竞秀，怪石争奇形怪状，藤缠蔓绕。五台四谷神韵尽致，鬼斧神工，遥相应缀。石径依岩傍石，穿谷走缝，过廊绕蜿蜒其间。山脚平湖清景，苍山倒映，绿波漪漪，水雾弥朦。山水谐保，景趣融汇，游人至此，俱与石对话，与水通心，在大自然的和谐野趣中释放自我，感悟人生真谛。
三绝：天下第一大漏斗——世界奇绝。大漏斗长径650米，短径490米，深208米是号称世界最大的美国“阿里西波”规模的两倍。大漏斗气势雄伟、深盆暗底、翠竹绿树、怪石林立、坐盆观天、圆天遥遥。在兴文石海世界地质公园内，有小岩湾大漏斗、大岩湾小漏斗，是我国最早发现和对天坑进行研究的地方。
四绝：天下第一虎。卧虎岭位于兴文石海天泉洞前洞口，峻岭断崖高一百四十多米，长近五百米，南高北翘，中间略低，一大湾陡壁，垂吊无数灰黄、灰黑的色带；南端悬崖巧生奇洞怪石，肖似虎头，远望整个崖形，活象一蹲伏的猛虎，故名“卧虎岭”。卧虎岭上千孔万穴，栖有岩鸦，每当雨后晴空，岩鸦倾巢飞出盘旋空中，场景蔚为壮观。相传每当风雨之日，石海浪涌，石林风啸，即是卧虎出行时，谁若有幸遇到，则可获虎一般的勇气。
僰王山（bo博）是四川省首家世界地质公园、四川省级风景名胜区，景区面积53.2平方公里。位于万里长江第一城——酒都宜宾兴文县。属川、滇、黔金三角精品旅游区，与兴文石海、蜀南竹海、赤水风景区、西部大峡谷、自贡恐龙博物馆构成了一条精品旅游环线。其独特的旅游资源和厚重浓郁的僰人文化，具有极高的观赏价值、科学价值和历史价值。
僰王山是宜宾兴文一处最有特色，有“绿色生态公园、梦幻山水世界”之称。环境清幽、立体气候显著，森林空气是天然氧吧，为理想休闲避暑胜地。山、谷、溪、瀑、洞、石、竹完美组合，山水相依，景点密集，环境优越，构成丰富的景观资源，其山水景观之富堪称甲于蜀南，省内也不多见，具有很高的观光和休闲度假旅游价值。
二、兴文县旅游资源丰富
兴文县自然景观、红色文化、民族文化、宗教文化、地方特色文化应有尽有，丰富多彩而独具特色。
(一)溶洞资源富集。古宋、大河、大坝、麒麟、仙峰、周家等乡镇无处不有，数以百计，大多数溶洞都具有较高的开发价值。如大坝苗族乡的朝阳洞、古宋镇的甘泉洞，大河苗族乡的风岩洞等。仅溶洞开发一项前景都较为可观。
(二)兴文县森林资源丰富。全县有森林面积达90多万亩，其中经济林10多万亩。相当一部分区域可把森林改造为森林公园，把经果林培育为举办梨花节、桃花节、李花节之类的旅游节。
(三)民族文化丰富而独具特色。兴文县是四川最大的苗族聚居县，苗族人口达到5万多人。兴文又是僰人消亡的地方。苗族文化历史悠久，源远流长，丰富多彩，僰人文化神秘而独特，是旅游文化开发的不竭之源，更是打造苗、僰文化品牌的胜地。民族文化开发空间最大，效益最佳，前景最好。近年来，我县积极举办“花山节”、“苗族年”、“四月八”等苗族传统节日，兴文苗族花山节被批准为四川省非物质文化遗产，打造成具有国际影响力的民族节庆品牌。
(四)名山、名寺文化富集。县境内的仙峰山、中华山、玉屏山、香水山都建有寺庙，历史上香火较旺，现在仍有来自重庆、成都、泸州、宜宾等地许多善男信女前去朝山拜佛，特别是当地民众也常去游山赏景，热闹非凡。投资开发名山名寺，前景可观。
(五)红色文化也较为丰富。兴文既是中央红军长征的途经地，又是中国工农红川滇黔边游击纵队的重要转战地，打造红色旅游潜力极大。 
(六)地方文化独特。大坝高桩是国家级非物质文化遗产，兴文苗族花山节、百桌长宴、苗家米酒、苗族芦笙舞等13个项目被列入省市级非物质文化遗产保护名录。近年来，我县采取了一系列举措，切实推进民族文化传承弘扬，将民族文化及具有鲜明特色的民族文化元素融入城镇、特色村寨建设，打造了峰岩村、永寿村、德应村、新建村、群鱼村、三合村等一批苗族特色村寨；倾力打造集民族文化旅游和商贸为一体的光明新城苗城印象，建成花山公园。建立四川苗族•中国僰人博物馆和海外苗族寻根地理标志；组织举办“花山节”、“苗族年”、“四月八”等苗族传统节日。2011年兴文苗族花山节被批准为四川省非物质文化遗产，2012年，中国兴文苗族花山节被中国人类学民族学研究会、国际节日协会、中国民族节庆峰会组委会评为“最具国际影响力民族节庆;2015年，兴文苗族花山节获得四川省文化厅“群星奖”;2016年，兴文苗族花山节被中国人类学民族学研究会民族节庆专业委员批准为“中国品牌节庆示范基地”;2016年，宜宾市电视台、市文博院、市非遗保护中心把兴文苗族花节山节拍摄成记录片在全市播放;2016年，兴文苗族花山节被中国人类学民族学研究会民族节庆专业委员评为“最具民族特色节庆”。组织编写了《四川苗族风俗》、《兴文苗族民间故事》、《兴文苗族芦笙曲》、《兴文苗族经济社会发展论集》、《十年点滴》、苗族史诗《蚩叶王》等书籍；创作了5套苗族广场舞，创作了《月亮爬上高山岩》、《左呆种》、《跳花山》、《请喝一碗苗家茶》、《吼当》等一批具有兴文民族特色的文艺作品，民族文化不断传承创新；积极推进民族文化和民族传统体育进校园活动；积极指导12个少数民族聚居村成立民间民族文化活动队，丰富广大群众文化生活；成立“兴文县苗族文化促进会”、“民族文化发展中心”、“非物质遗产保护中心”、“民族文化专业合作社”专门负责少数民族文化的研究、发展等工作，推进苗族文化传承发展。
总而言之，兴文的旅游资源十分丰富，种类齐全，因投入不足，兴文大多数景区景点还未着手开发，投资开发潜力大、前景好。
 三、助推兴文县旅游产业快速发展基础良好
（一）风景区名胜区建设初具规模。通过改革开放以来，投入大量资金发展旅游产业，散杂居苗族地区“吃、住、行、游、购、娱”六大要素建设取得了一定成效，特别是风景名胜区建设初具规模，为助兴文县旅游产业快速发展奠定了良好基础。
（二）人才资源基础良好。改革开放以来，大力发展旅游产业，培养了一大批各类旅游人才，为助推兴文县旅游产业快速发展奠定了良好的人才基础。
（三）交通条件较好。兴文石海洞乡和僰王山风景名胜区都通了高速公路。2018年兴文县城就将通高铁，兴文到成都仅需一个半小时。并且，兴文县城东距泸州、西至宜宾都在100公里以内，现已通高速公路。宜泸两地海、陆、空运网络健全，可供游客自由选择。良好的区位优势和优越的交通条件，为助推兴文县旅游产业快速发展奠定了良好的基础。
[bookmark: _GoBack]（四）领导重视。在兴文县委、县政府的领导下，全县坚持“以业兴县、以城兴县、以路兴县、以水兴县”的发展路径。近年来，全县共投资交通建设资金60多亿，兴建了成贵高铁兴文段，建立石海洞乡编组站，隆黄铁路兴文金鹅池站，宜遂铁路兴文工业区站，改善提升全县乡镇道路183公里，实施乡村通畅工程720公里。修建新坝水库，芭茅沟水库，彻底解决县内喀斯特区域缺水问题，建成800多处供水工程，解决全县27万亩苗乡群众饮水难问题。统筹城乡发展，大力推进旧城区改造，打造独具僰、苗文化特色的光明新城和石海广场。同时在全县统筹开发13个特色集镇，37个苗寨新村，使城镇品味不断得提升，不断改善兴文县的人居环境，成为了省级生态县。突出了工业强县思路，兴文苗族工业园从零个项目到目前签约各类产业项目55个，成为省级小企业创业示范基地。农业产业发展有了新的突破，特色农业和龙头企业与日俱增。农副土特产品受到省内外游客的青睐和推崇。随着交通的发展，兴文旅游业也突飞猛进。石海景区、僰王山景区，游人大增，在开发旅游业的同时采取文旅发展互动，不断发掘和提升苗族文化，僰人文化，打造跨省苗族“花山节”“苗年”“大坝高装”和苗乡摄影大赛，使兴文成为了川南苗乡特色文化旅游示范县，同时注重让这些苗乡的非物质文化遗产走出去，让兴文的文化和旅游环境得到了进一步宣传，得到了省内外和海内外的一致好评。
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